# 电气自动化在水利水电工程中的应用分析

# 汤均裕

(英德市水利工程建设事务中心, 广东 英德 513000)

摘 要 为明确水利水电工程中电气自动化的应用及优化策略,本文概述了技术定义与发展历程及国内应用状况,结合工程经验,探讨了当前水利水电工程中电气自动化应用存在的问题,并提出了提高系统集成度消除设备标准与协议不兼容障碍、强化技术可靠性应对极端环境干扰、优化人才储备解决复合型人才短缺等优化策略,以期为构建智能高效水利体系提供有益参考。

关键词 电气自动化;水利水电工程;系统集成度;人才储备

中图分类号: TM76: TV5

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.008

#### 0 引言

水利水电工程承担着水资源调控、防洪减灾与清洁能源供应的使命,是实现国家水安全与能源可持续发展的重要基础设施。此类工程通常规模宏大、系统复杂且地理环境特殊,对运行的安全稳定性要求极高<sup>[1]</sup>。当前,随着工程规模扩大与功能需求提升,传统运行管理模式在信息监测实时性、决策精准性及应急响应速度等方面愈发显得力不从心,整体信息化与智能化水平亟待加强<sup>[2]</sup>。当前,电气自动化技术已实现控制技术、计算机科学和信息技术的融合,呈现出向智能化、网络化、集成化方向发展的趋势<sup>[3]</sup>,尤其在工业过程控制与管理优化中展现出极强的效果,为破解水利水电工程长期存在的运行效率与管理精度瓶颈提供了强大的技术支撑<sup>[4]</sup>。

基于此,本文分析电气自动化技术在水利水电工程中的具体应用形态、集成路径,探寻其提升工程运行效率、保障系统安全可靠、推动绿色低碳发展的实施路径,可为构建智能高效的水利体系提供理论支撑。

# 1 电气自动化概述

#### 1.1 电气自动化技术

电气自动化技术是一种基于电气工程、控制理论和计算机科学的综合性学科体系,核心目标在于通过自动化手段实现机械设备的智能运行和管理,从而提升工业系统的效率和可靠性<sup>[5]</sup>。该技术结合了传感器、执行器、控制系统和人机界面等核心组件,形成一套完整的自优化体系。电气自动化技术在功能设计上强调实时监测与反馈机制,确保系统能在毫秒级响应内完成自我调节,这种能力极大地降低了人为操作误差的风险,同时信息技术的深度集成使自动化系统具备

数据分析和决策支持能力,也进一步推动了生产过程 的精细化控制<sup>[6]</sup>。

#### 1.2 电气自动化发展历程

电气自动化的发展历程可追溯至 19 世纪末的工业革命初期,当时机械化的蒸汽动力系统奠定了自动控制的基础雏形,电气驱动技术的发展标志着控制方式从纯机械向电信号转换的关键过渡阶段<sup>[7]</sup>。

20 世纪中叶,随着半导体和微处理器的出现,电气自动化迎来首次重大飞跃,可编程逻辑控制器(PLC)的诞生替代了继电器控制系统,大幅提升了控制精度和灵活性。此后,计算机技术的普及引发了分布式控制系统(DCS)的广泛应用,实现了从局部控制到全局协调的跨越,工业现场的实时数据采集与处理能力得到增强<sup>[8]</sup>。

1980年至1990年,网络通信技术的引入使自动化系统逐步迈入联网时代,各种协议如Modbus和Profibus的出现促进了设备间的互联互通。2000年后,互联网革命推动自动化向智能化演变,嵌入式系统和人机界面的改进使设备具备自我学习和自适应能力<sup>[9]</sup>。

国内改革开放后,借鉴国际经验促进本土自动化产业起步,但21世纪以来,国家战略的深化推动了技术创新。总体来看,电气自动化发展表现为一条连续的技术进化路径,从初步机械化到高度智能化,其未来趋势将持续以信息化和绿色化为导向。

# 1.3 当前国内电气自动化应用状况

当前,电气自动化在国内的应用状况呈现出政策驱动与技术融合的发展格局,国家层面制定了"中国制造 2025"和"互联网+"等一系列行动计划,大力倡导自动化技术作为产业升级的工具。在工业领域,

目前自动化系统已广泛应用于制造业、能源和水利电力等行业,水利水电工程中如大型水电站的机组运行控制系统通过实时监测和优化调度模块提升发电效率<sup>[10]</sup>。

应用深度方面的技术不仅覆盖设备监控层,还融合了人工智能算法,支持预测性维护和能源管理功能,实现了从被动响应向主动决策的转变。目前,国内在技术标准统一性方面依旧存在一定的问题,常见问题如行业间协议不兼容导致系统集成困难,高技能人才短缺制约了创新步伐,高校课程与实际需求脱节限制了复合型人才培养,初始投资成本高昂成为中小企业广泛采纳的障碍,部分企业面临技术升级资金缺口等,此类问题都会从不同程度上影响电气自动化应用效果。

# 2 水利水电工程中电气自动化技术应用存在的问题

#### 2.1 系统集成度不足与兼容性挑战

水利水电工程在推进电气自动化技术落地过程中 也面临大量问题, 其中系统集成度不足以及由此衍生 出的复杂兼容性问题是影响最深远且效果最直观的问 题,这也制约了自动化系统应有的效能[11]。已建或在 建的大型水利枢纽工程因其建设周期漫长,不同时期 的自动化设备采购自国内外众多供应商, 这些设备往 往基于互不兼容的技术标准与通信协议开发而成,导 致设备间的数据交换与指令传输存在障碍。设备物理 接口规范的不统一使得现场布线工程异常复杂且容易 出错,不仅大幅延长了建设工期,更在后期维护阶段 埋下了难以排查的隐性故障风险。在软件层面, 水电 站原有的监控系统、机组控制系统、闸门启闭管理系 统等多个独立运行的软件平台难以通过统一的数据总 线实现无缝整合,各个系统都成为事实上的信息孤岛。 此外,在需要对老旧设备进行现代化升级改造时,由 于原始技术文档缺失且供应商支持能力有限, 新购置 的先进自动化装置时常无法与原系统建立稳定连接, 迫使工程管理人员不得不采取耗时费力的人工数据中 转方式,这显然背离了自动化技术追求高效精准的目 标,不仅阻碍了水情、机组状态、电网调度指令等关 键运行参数的实时共享与智能分析, 也削弱了水电工 程整体调度决策水平。

#### 2.2 技术可靠性与环境适应性缺陷

水利水电工程所处特殊的运行环境对电气自动化系统的可靠性与环境适应能力提出了极为严格的要求,但目前自动化设备在极端工况下的性能表现仍然存在一些隐患。水电站现场普遍具有高湿度、温度剧烈波动、强电磁干扰以及机械振动等问题,在此条件下常规工

业级自动化元器件很容易发生误动作, 尤其是暴露在 水轮机层或廊道中的传感器与执行机构故障率明显偏 高。复杂的水文与地质条件使自动化控制系统时刻面 临突发干扰风险, 汛期强降雨引发的山洪可能瞬间改 变电站进水口水流形态, 若流量计与水位计抗冲击能 力不足则会导致监测数据失真, 触发控制系统错误调 节指令。现有系统冗余机制设计不足的问题同样突出, 机组调速装置或励磁控制器等控制单元通常采用单回 路控制模式,在通信链路发生单点故障时容易引发整 套机组非计划停运事故。部分偏远地区的大型水电站 受到地理位置限制,自动化设备长期暴露于高海拔低 温或盐雾腐蚀环境中,加速了电子元器件的老化进程, 而定期专业维护又受制于交通条件难以保障, 使得系 统整体稳定性逐年下降,影响水电站发电效率与调峰 能力的经济效益产出, 更可能在极端条件下诱发保护 系统误动或拒动,对电网安全稳定运行构成潜在威胁。

# 2.3 专业化人才储备与运维体系薄弱

现阶段, 同时精通水利工程专业特性与电气自动 化先进技术的复合型人才供给存在巨大缺口, 基层水 电站运维人员知识结构普遍偏向传统机械维护领域, 对于变频控制、智能传感器网络等新技术缺乏系统性 认知与实操能力,难以准确诊断日益复杂的控制系统 故障。现有工程人员培训体系呈现出明显的碎片化特 征,培训内容与现场设备更新迭代存在严重时滞性, 导致新技术设备安装后常因操作失误而长期处于半闲 置状态。同时,众多工程现场仍沿用早期设备分类管 理模式,对高度集成的自动化系统未建立跨专业协作 维修流程, 当控制系统与机械部件出现耦合故障时易 出现部门间责任推诿现象。当前,多数水电站虽配置 了先进的数据采集与监控系统, 但累积的海量运行参 数因缺乏专业人才支撑,未能转化为设备状态评估与 预防性维护决策的依据,不仅阻碍了现有自动化设备 潜能挖掘, 更使得新建系统的规划设计难以获得充分 的本土化技术论证支持。

# 3 水利水电工程中电气自动化技术应用优化策略 3.1 提高系统集成度

水利水电工程自动化系统的集成化程度直接决定了资源调配效率,当前多数工程存在控制系统分散化的问题,安全监测、水轮机组调控、变电站管理等模块各自独立运行,导致数据传递延迟,也进一步致使决策被迫只能碎片化开展。深度集成需遵循"横向融合、纵向贯通"原则,横向打通水文监测、电力调度、设

备管理等业务系统边界,纵向构建从现场传感器到云端数据中心的数据通道。技术实施层面应优先采用 OPC UA、Modbus TCP 等工业通信协议建立统一数据规范,消除不同厂商设备间的传输壁垒。算法层的构设上需部署机器学习模型,通过对历史水文数据的训练实现降雨量预测与发电负荷的联动优化。

#### 3.2 强化技术可靠性

自动化系统的可靠性是水利水电工程安全运行的 基石, 当前环境下, 设备故障、网络攻击风险、软硬 件兼容问题是系统运行的主要威胁。要解决这一问题, 需从硬件冗余设计切入,对关键控制节点实施双环网 架构部署, 当主通信链路中断时毫秒级切换至备用光 纤通道。在环境适应性方面应强化户外设备的防护等 级, 为坝体位移传感器加装防雷击浪涌保护器, 将涡 轮流量计的材质升级为耐腐蚀哈氏合金。软件系统设 置时则需在控制层部署工业防火墙过滤异常指令,在 监控层采用动态加密技术防止数据篡改, 并定期开展 渗透测试验证系统健壮性。针对高寒、高湿等极端工 况的效率则需开发自适应温控算法, 通过实时监测电 路板温度自动调节散热风扇转速, 避免电子元件因结 露引发短路。同时应建立设备全生命周期健康档案, 利用振动频谱分析、红外热成像等技术预判电机轴承 磨损、绝缘老化等隐性故障, 其关键在于设定多级预 警阈值——当设备状态参数偏离基准值时发出检修提 示,偏离严重时则可以自动启动备用机组,实体设备 操作前还需进行全过程仿真验证,最大限度规避人为 误操作风险。

#### 3.3 优化人才储备

要实现技术高效高质量落地,关键在于复合型人才的支持。目前,相关工作人员自动化知识与水利专业知识割裂的现象屡见不鲜,针对此类问题,可以在传统课程模式的基础上,构建机电工程配合水文水利共同开展教育的双核心课程体系,推进复合型人才培养,并在教学实践中重点加强PLC编程与水力计算的交叉应用训练。可以开展高校合作,推动校企共建实验室,在仿真平台上还原水电站真实场景,使学生掌握水轮机调速系统PID参数整定与库容调度联动等实操技能。在对外合作的同时也需要开展高质量的企业内训,需建立阶梯式认证机制,初级工程师侧重设备维护标准化流程,高级人才则培养其故障诊断专家系统开发能力。在具体应用中,要设置专项基金支持人员学习智能传感、边缘计算等新兴技术,定期组织专

家解读水电自动化标准。水利工程结构庞大,涉及人员众多,而人员相互配合工作就必须要考虑团队协作内容,具体而言,需打破专业壁垒,要求电气工程师参与水文勘测作业,通过定期岗位轮等措施换促成知识融合。人力资源策略需建立动态能力评估模型,将设备故障率下降幅度、系统能效提升指数等量化指标纳入绩效考核,同时完善技术晋升通道,避免人才流失。

#### 4 结束语

本文结合技术应用、发展历程及国内应用状况等内容概述电气自动化的内容及内涵,并结合工程经验,分析水利水电工程中存在的系统集成度不足、技术可靠性缺陷、人才储备薄弱等方面的问题,针对现存问题提出针对性的优化策略。后续电气自动化技术将持续以信息化、智能化和绿色化为导向,在水利水电工程中深化应用,重点克服技术壁垒、推动标准化建设和人才培养,实现可再生能源融合与全面智能化升级,为工程运行优化和绿色低碳发展创造广阔前景。

# 参考文献:

- [1] 廖宗迪.水利水电工程中的电气安全保护措施[J]. 广西水利水电,2025(03):106-108.
- [2] 尹磊磊.水利泵站运行中电气自动化系统运用研究[J]. 新疆钢铁,2025(02):237-239.
- [3] 李孟兰. 初探电气自动化技术在水利工程中的应用 [J]. 黑龙江水利科技,2024,52(07):96-99.
- [4] 王志朋. 水利工程电气节能设计问题与对策研究 [J]. 科技资讯,2024,22(09):186-188.
- [5] 王浩宇, 戴萱, 伏杰, 等. 水利工程电气设备故障自动检测方法设计 [J]. 电工技术, 2024(06):103-105.
- [6] 刘飞.水利水电工程中的电气节能设计分析[J].技术与市场,2019,26(12):169,171.
- [7] 彭小江.水利水电工程设计中的节能技术探究 [J]. 居舍,2019(33):96.
- [8] 陆生鲜. 水利水电工程中电气火灾与安全用电研究:评《水安全与水利水电可持续发展》[J]. 人民长江,2019,50 (10):235.
- [9] 张小伟.水电厂电控制设备的可靠性研究[J].工程技术研究,2019,04(18):127,135.
- [10] 董鹏,马亚峰,种可,等.水利水电工程电气设计在泵站更新改造工程中的应用[J].地下水,2019,41(05):276-278
- [11] 马淑倩. 电气自动化在水利水电工程中的应用[J]. 智能城市,2019,05(17):181-182.